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ALGEBRE

1 Notion de matrices
Exercice 1

Soit la matrice 𝐴 =
⎛
⎜⎜
⎝

1 5 9 −3
2 6 −8 0
7 −1 −4 3

⎞
⎟⎟
⎠

1) Quelle est la dimension de la matrice 𝐴?

2) Que valent 𝑎1,2, 𝑎3,3 et 𝑎2,4 ?

Exercice 2
Écrire sous la forme d’un tableau de nombres la ma-
trice 3 × 3 dont le coefficient (𝑖, 𝑗) vaut 𝑖𝑗.

Exercice 3
Soit 𝐴 une matrice de dimension 𝑛 × 𝑝.
On appelle transposée de 𝐴, notée 𝐴𝑇, la matrice de
dimension 𝑝 × 𝑛 dont le coefficient (𝑖, 𝑗) vaut 𝑎𝑗,𝑖.

Déterminer la transposée de la matrice (
2 0 1
4 −1 3

).

Exercice 4
Soit 𝐴 = (𝑎𝑖,𝑗)1≤𝑖≤𝑛,1≤𝑗≤𝑛 une matrice carrée de di-
mension 𝑛.
On appelle trace de 𝐴 la somme des coefficients dia-
gonaux de la matrice 𝐴.
On a donc tr(𝐴) = ∑𝑛

𝑖=1 𝑎𝑖,𝑖.
Déterminer la trace des matrices suivantes.

𝐴 =
⎛
⎜⎜
⎝

1 2 −1
2 3 5
−1 2 4

⎞
⎟⎟
⎠

𝐵 = (𝑖𝑗)1≤𝑖≤3,1≤𝑗≤3 𝐶 = 𝐼𝑛

2 Opérations sur les matrices
Exercice 5

Soit 𝐴 = (
3 −1 2
5 −1 3

) et 𝐵 = (
1 0 3
2 1 4

).

Calculer 𝐴 + 𝐵, 3𝐴 − 2𝐵 et 23𝐴 +
1
4𝐵.

Exercice 6
Effectuer les calculs suivants :

• (1 3 2) ×
⎛
⎜⎜
⎝

−2
3
0

⎞
⎟⎟
⎠

• (−1 3 −5) ×
⎛
⎜⎜
⎝

2
−5
−7

⎞
⎟⎟
⎠

• (1 − 2𝑖 𝑖 3) ×
⎛
⎜⎜
⎝

2 + 3𝑖
1 + 𝑖
𝑖 − 5

⎞
⎟⎟
⎠

Exercice 7

On donne la matrice : A = (
𝑥 1
2 3

) avec 𝑥 ∈ ℝ

Déterminer le réel 𝑥 pour que : A2 = (
6 1
2 11

)

Exercice 8
Déterminer la valeur du réel 𝑥 pour que

(3𝑥 2 −1)
⎛
⎜⎜
⎝

−5
𝑥
3

⎞
⎟⎟
⎠

= (12).

Exercice 9

Soit 𝐴 = (
1 3 −1 2
2 3 0 −3

), 𝐵 =
⎛
⎜
⎜
⎜
⎝

1 3 −1
0 1 0
−2 1 0
−1 3 0

⎞
⎟
⎟
⎟
⎠

,

𝐶 = (3 −2 1 7) et 𝐷 =
⎛
⎜⎜
⎝

3
−1
5

⎞
⎟⎟
⎠

.

Parmi les produits suivants, déterminer ceux qui ont
un sens et donner leur résultat.
𝐴𝐵 𝐴𝐶 𝐵𝐶 𝐶𝐴 𝐶𝐵
𝐴𝐷 𝐶𝐷 𝐷𝐶 𝐵𝐷 𝐷𝐵

Exercice 10
Déterminer les valeurs des réels 𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑 pour que

(
1 3
−1 −4

) (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) = (
1 −7
−2 10

).

Exercice 11

Soit 𝐴 =
⎛
⎜⎜
⎝

−1 2 1
0 2 0
−3 2 3

⎞
⎟⎟
⎠

.

Montrer que 𝐴2 = 2𝐴 et en déduire 𝐴𝑛 pour tout en-
tier naturel 𝑛.
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Exercice 12

Soit 𝐴 = (
3 2
−2 −1

) et 𝐵 = 𝐴 − 𝐼2.

1) Calculer 𝐵 puis 𝐵2

2) Montrer par récurrence que pour tout entier natu-
rel 𝑛, 𝐴𝑛 = 𝐼2 + 𝑛𝐵

Exercice 13

Soit 𝐴 = (
1 −1
−1 1

).

Montrer par récurrence que pour tout entier 𝑛 ≥ 1,

𝐴𝑛 = (
2𝑛−1 −2𝑛−1

−2𝑛−1 2𝑛−1
).

Exercice 14

Soit 𝐴 = (
1 1
0 1

).

1) Calculer 𝐴2 et 𝐴3.

2) Conjecturer une écriture de 𝐴𝑛 en fonction de 𝑛.

3) Démontrer cette conjecture par récurrence.

Exercice 15

Soit 𝑎, 𝑏 et 𝑐 trois réels et 𝐴 =
⎛
⎜⎜
⎝

𝑎 0 0
0 𝑏 0
0 0 𝑐

⎞
⎟⎟
⎠

.

1) Calculer 𝐴2 et 𝐴3.

2) Conjecturer une écriture de 𝐴𝑛 en fonction de 𝑛.

3) Démontrer cette conjecture par récurrence.

Exercice 16

Soit 𝐴 = (
1 2
−2 3

).

1) Calculer 𝐴2

2) Déterminer deux réels 𝛼 et 𝛽 tels que

𝐴2 + 𝛼𝐴 + 𝛽𝐼3 = 0

Exercice 17

Soit 𝐴 = (
𝑎 𝑐
𝑏 𝑑

).

Montrer que 𝐴2 − (𝑎 + 𝑑)𝐴 + (𝑎𝑑 − 𝑏𝑐)𝐼2 = 0.

3 Matrices inversibles
Exercice 18

Soit 𝐴 =
⎛
⎜⎜
⎝

−1 1 1
1 −1 1
1 1 −1

⎞
⎟⎟
⎠

.

1) Calculer 𝐴2.

2) Vérifier que 𝐴2 + 𝐴 = 2𝐼3
3) En déduire que 𝐴 est inversible et déterminer son

inverse.

Exercice 19
Déterminer si les matrices suivantes sont inversibles
et, le cas échéant, déterminer leur inverse :

(
1 2
3 1

) (
6 9
8 12

) (
𝑖 2

1 + 𝑖 1
)

⎛
⎜⎜
⎝

1 0 0
0 1 0
0 0 1

⎞
⎟⎟
⎠

Exercice 20
On considère les matrices

A = (
4 −6
1 −1

) et P = (
3 2
1 1

).

1) Montrer que la matrice P est inversible puis déter-
miner P−1.

2) Montrer que P−1AP est une matrice diagonale D.

3) Déduire une expression de A𝑛 en fonction de
𝑛 ∈ ℕ∗.

Exercice 21
On considère les matrices

A = 1
2
⎛
⎜⎜
⎝

−1 1 3
5 3 −3
10 −2 −2

⎞
⎟⎟
⎠

et P =
⎛
⎜⎜
⎝

1 −1 2
2 1 1
1 2 3

⎞
⎟⎟
⎠

.

1) À l’aide de la calculatrice, donner P−1.
On donnera les coefficients de P−1 sous forme de
fraction.

2) Vérifier que P−1AP est une matrice diagonale D.

3) En déduire A𝑛 pour 𝑛 ∈ ℕ.

4 Systèmes d’équations
Exercice 22
Résoudre à l’aide d’un calcul matriciel les systèmes
suivants :

1) {
2𝑥 − 3𝑦 = 7

−2𝑥 + 𝑦 = −5
2) {

−6𝑥 + 7𝑦 = −3

3𝑥 + 14𝑦 = −1

Exercice 23
1) Donner à l’aide de la calculatrice lamatrice inverse

de A =
⎛
⎜⎜
⎝

1 −1 1
1 1 −1

−1 1 1

⎞
⎟⎟
⎠

2) En déduire la résolution du système :

⎧⎪
⎨⎪
⎩

𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 3

𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = −1

−𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 5
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